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Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

[nstrukcja dla ucznia

1.

2.
3.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i numer PESEL.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania  zapisuj dlugopisem lub pidrem =z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nast¢pujacy uktad na karcie odpowiedzi:

[A | [&] | [E] | [B]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej
litera, np. gdy wybrates odpowiedz "A":

& |||

Staraj si¢ nie popelni¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz.

E] | [€] |4

Rozwiazania zadan od 26. do 36. =zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

UZUPELNIA ZESPOL
: WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
% miejsce
§ z kodem
g dysleksja
EGZAMIN
W KLASIE TRZECIE] GIMNA'ZJUM
7. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
KWIECIEN 2011

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1.-3.

Do zespolu szkol, ktory sktada sig¢ ze szkoly podstawowej i gimnazjum, uczgszcza
900 uczniéw. Chlopcy stanowia 40% uczniow zespolu. 30% uczniow zespolu uczy sig
w gimnazjum, natomiast 40% uczniow gimnazjum to dziewczgta.

Zadanie 1. (0-1)
Ilu uczniow uczg¢szeza do gimnazjum?

A. 630 B. 270 C. 360 D. 540

Zadanie 2. (0-1)
Ile procent uczniow zespolu szkol stanowig chlopcey uczeszezajacy do gimnazjum?

A, 12% B. 18% C. 45% D. 24%

Zadanie 3. (0-1)
Ile razy wigcej dziewczat niz chlopcow uczy si¢ w tym zespole szkol?

A. 05 B. 1.5 C.3 D.5

Informacje do zadan 4. i 5.
W wyborach na przewodniczacego samorzadu szkolnego kandydowalo czworo uczniow.
Kazdy wyborca oddat jeden wazny glos. Ala otrzymata 25 glosoéw, a Basia 15 glosow. Na

2
Michata glosowato ? pozostatych 0séb, a reszta glosow przypadta Oli.

Zadanie 4. (0-1)
Ktore wyrazenie przedstawia liczb¢ oséb glosujacych na Michala, jesli w glosowaniu
bralo udzial n osob?

A. %n—lé B. %n—l() C. Zn—40 D. 3n-24

Zadanie 5. (0-1)
Kto zajal trzecie miejsce w wyborach, jesli w glosowaniu wzig¢lo udzial 120 oséb?

A. Ala. B. Basia. C. Michat. D. Ola.
Zadanie 6. (0-1)
Srednia arytmetyczna pigciu ocen czastkowych Jacka jest rowna 3,4. Jaka Srednig ocen

bedzie mial Jacek, gdy otrzyma jeszeze czworke?

A. 4.2 B. 3.7 C.35 D. 3.8

Strona2z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Informacje do zadan 7. i 8.
Na mapie przedstawiono podziat Polski na wojewodztwa.
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Zadanie 7. (0-1)
Miasta wojewodzKie oznaczone numerami od 1 do 4 to

A. 1-Wroclaw, 2-Biatystok, 3-Poznan, 4-Kielce.
B. 1-Poznan, 2-Olsztyn, 3-Lodz, 4-Katowice.
C. 1-Bydgoszcz, 2-Olsztyn, 3-Kielce, 4-Opole.
D. 1-Poznan, 2-Biatystok, 3-L.6dz, 4-Wroclaw.

Zadanie 8. (0-1)
Na mapie zacieniowano obszary odpowiadajace wojewodztwom

A. podkarpackiemu i $laskiemu.

B. opolskiemu i matopolskiemu.

C. dolnoslaskiemu i matopolskiemu.
D. dolnoslaskiemu i podkarpackiemu.
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Zadanie 9. (0-1)
W dniach réwnonocy wiosennej i jesiennej, gdy Slonce nad rownikiem goruje w zenicie,
oswietla ono

A. bardziej potkulg potnocna.

B. bardziej potkule potudniowa.
C. rownomiernie obie potkule.

D. tylko obszary okotorownikowe.

Zadanie 10. (0-1)
W ciggu godziny Ziemia obraca si¢ o 15°. Ile czasu zajmuje Ziemi obrét o 110°?

A. 1 godzing 10 minut
B. 7 godzin 30 minut
C. 4 godziny 40 minut
D. 7 godzin 20 minut

Informacje do zadania 11.
W tabeli podano wspotrzedne geograficzne wybranych przyladkow.

Przyladek Wspotrzedne geograficzne
Horn (Ziemia Ognista) 55°59'S, 67°12'W
Morris Jesup (Grenlandia) 83°38'N, 33°52'W
Dondra (Cejlon) 5°55'N, 80°35'E
Poludniowo-Wschodni (Tasmania) 43°39'S, 146°50'E

Zadanie 11. (0-1)
Zjawisko nocy polarnej mozna zaobserwowa¢ na

A. przyladku Horn.

B. przyladku Dondra.

C. przyladku Morris Jesup.

D. Przyladku Poludniowo-Wschodnim.

Zadanie 12. (0-1)

Dwie identyczne metalowe kulki, z ktorych jedna miala ladunek +10 pC, a druga +2 pC,
zetknigto ze sobg, a nast¢pnie rozdzielono. Po rozdzieleniu tych kulek kazda z nich ma
ladunek rowny

A. +5uC
B. +12 uC
C. +8 uC
D. +6 uC
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Informacje do zadan 13. i 14.
Na schemacie przedstawiono uktad krwiono$ny cztowieka.

prawy przedsionek lewy przedsionek

prawa komora [ lewa komora

Zadanie 13. (0-1)
W malym obiegu krew wyplywa z prawej komory serca i plynie kolejno:

A. tgtnica ptucna, naczyniami wlosowatymi pluc, zZyta ptucna do lewego przedsionka serca.
B. zyla ptucna, naczyniami wlosowatymi pluc, tgtnica ptucna do prawego przedsionka serca.
C. tgtnica ptucna, naczyniami wlosowatymi pluc, zyta plucna do prawego przedsionka serca.
D. tetnica ptucna, zyta ptucna, naczyniami wlosowatymi ptuc do lewego przedsionka serca.

Zadanie 14. (0-1)
Aorta (tetnica gléwna) to naczynie krwionosne, ktérym plynie krew

A. natlenowana od serca do komorek ciala.
B. odtlenowana od serca do komorek ciala.
C. natlenowana od komoérek ciata do serca.
D. odtlenowana od komorek ciata do serca.

Zadanie 15. (0-1)
Zapis uzyskany za pomocg elektrokardiografu, czyli EKG pozwala oceni¢

A. poziom cholesterolu we krwi.

B. zawartos¢ hemoglobiny we krwi.

C. szybkos¢ przeptywu krwi w tgtnicach i zylach.

D. zmiany, jakie zachodza w sercu podczas jego pracy.
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Zadanie 16. (0-1)

Uczniowie przeprowadzili doswiadczenie z siewkami rzodkiewki. Przygotowali trzy
zestawy doswiadczalne, z ktérych kazdy zawieral t¢ sama liczb¢ jednakowych siewek.
Kazdy zestaw siewek naswietlali przez 10 dni $wiatlem o jednakowym nat¢zeniu, ale
o innej barwie: bialej, czerwonej lub zielonej. Codziennie mierzyli przyrost roslin.
Okresl problem, ktory uczniowie chceieli rozwigzaé.

A. Czy natgzenie Swiatta wplywa na wzrost siewek rzodkiewki?

B. Czy obecnos¢ swiatta wptywa na wzrost siewek rzodkiewki?

C. Czy barwa $wiatta ma wpltyw na wzrost siewek rzodkiewki?

D. Czy czas naswietlania ma wptyw na wzrost siewek rzodkiewki?

Zadanie 17. (0-1)
Komorki bakterii, w przeciwienstwie do komérek organizmoéw jadrowych, nie maja

A. cytoplazmy.
B. mitochondriow.

C. rybosomow.
D. blony komorkowe;j.

Informacje do zadan 18. i 19.
Masa atomowa wegla wynosi 12 u, a masa atomowa wodoru 1 u.

Zadanie 18. (0-1)
Masa czgsteczkowa etanu C;Hg jest réwna

A.8u B. 13 u C.30u D. 74 u

Zadanie 19. (0-1)

W jakim stosunku masowym lgczy si¢ wegiel z wodorem w etanie?

A.1:3 B.1:4 C.3:1 D.4:1

Zadanie 20. (0-1)

Proces rozpadu kwaséw, zasad i soli na jony pod wplywem wody to

A. elektroliza. B. dyfuzja. C. dysocjacja. D. dekantacja.

Zadanie 21. (0-1)

Kwas, ktorego czasteczka, rozpadajac si¢ calkowicie pod wplywem wody, utworzy
najwigkszg liczbe¢ jonow, to

A. HNO; B. H;PO, C. H2SO4 D. H,COs

Strona6z 13



Informacje do zadan 22. i 23.
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W kazdej z czterech probéwek umieszczono inng substancj¢ — w jednej wodg destylowana,
a w trzech pozostatych roztwory wodne: wodorotlenku potasu — KOH, kwasu azotowego(V) —
HNOs;, glukozy — CgH ;0. W celu rozpoznania zawarto$ci probowek do kazdej z nich
wlozono papierek uniwersalny, a po odczytaniu jego zabarwienia wlano po kilka kropli

fenoloftaleiny. Obserwacje zapisano w tabeli.

Numer probowki Zabarwienie papierka uniwersalnego | Zabarwienie fenoloftaleiny
Probowka I niebieskie malinowe

Probowka 11 zolte brak (bezbarwne)
Probowka 11T czerwone brak (bezbarwne)
Probowka IV zotte brak (bezbarwne)

Zadanie 22. (0-1)
Wodny roztwor KOH znajduje si¢ w probowce

Al B. 11 C. 11
Zadanie 23. (0-1)
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. W probowce I pH roztworu ma wartos¢ okoto 7.

D. 1V

B. W probéwece Il stezenie jonéw OH jest wigksze niz jonow H'.

C. W probowece III odczyn roztworu jest zasadowy.

D. W probowkach ITI'i IV znajduja sig roztwory o odczynie obojgtnym.

Zadanie 24. (0-1)

Ktéra z narysowanych nizej liter alfabetu greckiego ma tylko jedng o symetrii?

A.Q B.@ C.X

Zadanie 25. (0-1)
Pole zamalowanego trojkata jest réwne

12 cm

12 cm

6 cm

6 cm

A. 108 cm? B. 72 cm? C. 54 cm?
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Informacje do zadan 26. i 27.
Na schemacie przedstawiono obieg wggla w przyrodzie.

CO;

w atmosferze

Zrédla naturalne
i dzialalnos¢ czlowieka

DESTRUENCIJ

PRODUCENCI

KONSUMENCI

Na podstawie: Biologia. Kompendium, Warszawa 2007.

Zadanie 26. (0-2)
Podaj nazwy proceséw oznaczonych strzalkami od 1 do 4.

Zadanie 27. (0-1)
Jakie dwie gléwne grupy destruentéw sa odpowiedzialne za rozklad martwej materii
organicznej?
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Informacje do zadan 28.-30.

Pewna firma telekomunikacyjna proponuje uzytkownikom telefonéw komorkowych cztery
taryfy: A, B, C, D. Miesigczny rachunek telefoniczny jest suma kwoty abonamentu i kosztu
rozmoéw wedtug podanych w tabeli stawek.

Taryfa A B C D
Al.jor}ament 20 40 80 120
miesigczny w zt

Koszt JB(!nej minuty 1.10 0.75 0,60 0,40
polaczenia w zt

Zadanie 28. (0-2)

Pan Kowalski wybral taryfe C. W marcu otrzymal w promocji 120 bezplatnych minut.
Jaka jest wysokos¢ miesigcznego rachunku telefonicznego, jesli laczny czas polgczen
wykonanych przez pana Kowalskiego w marcu wyniost 300 minut? Zapisz obliczenia.

Odpowiedz:
0O A 1S

Zadanie 29. (0-2)
Ktéra z taryf: C czy D jest korzystniejsza, jezeli miesigczny czas polaczen jest
nie mniejszy niz 200 minut? Zapisz obliczenia.

L T4 T4 LT v/
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Zadanie 30. (0-2)
Ile pelnych minut polaczen mozna maksymalnie wykona¢ w ciggu miesigca, aby
rachunek telefoniczny w taryfie A byl nizszy niz w taryfie B? Zapisz obliczenia.

Odpowiedz:
DO B s o s s 2 s 6 5 o o o S 0 e 6 s R K K e

Zadanie 31. (0-3)

W ramce wymieniono przyklady dzialalnosci czlowieka i jej przyrodnicze
uwarunkowania. Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac wlasciwe okreslenia podanym
krajom.

tajga, uprawy polderowe, gejzery, winnice, elektrownie geotermalne, obszary
depresyjne, klimat §rédziemnomorski, pozyskiwanie drewna swierkowego

Lp. | Nazwa kraju Drziatalno$¢ cztowieka Pr_zyrodm'cz.e sy icowamia
dziatalnosci czlowieka
1. | Holandia
2. | Islandia
3. | Wiochy
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Informacje do zadan 32. i 33.

W celu wyznaczenia oporu elektrycznego opornika Jacek zbudowal obwod elektryczny
sktadajacy si¢ z baterii, opornika, przewodow, amperomierza i woltomierza. Nastgpnie
narysowat schemat tego obwodu, ale nie wpisal symboli przyrzadow pomiarowych.

Zadanie 32. (0-2)
Uzupelnij schemat obwodu elektrycznego, wpisujgce wlasciwe symbole przyrzadow.

rg O W
* « +I=_ ®

Uzupelnij zdanie, wpisujac wielkosci fizyczne mierzone tymi przyrzadami.

Za pomoca woltomierza Jacek zmierzyt .......................... na oporniku, a za pomoca

AMPEromMierzZa ........ooveueeneannn.. pradu elektrycznego.

Zadanie 33. (0-3)

Jacek zastapil bateri¢ w obwodzie dwiema takimi samymi bateriami polaczonymi
szeregowo. Zauwazyl wowczas, ze napigcie na oporniku wzroslo dwukrotnie.

Uzupelnij zdania.

Natgzenie pradu elekirycznego ...........ccoooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieaes :
wzrosto / nie zmienito sie / zmalalo

Opor elektryczny opornika ........ooooiiiiiiiiiiiiii e, :

wzrést / nie zmienit sie / zmalal

Moc opornika .......coovviiiiiiiiiiiiiiees e razy.

Zadanie 34. (0-2)
Uzupelnij tabel¢, wpisujac odpowiednio nazwy wielkosci fizycznych i ich jednostek
w ukladzie SI.

Wielkos¢ fizyczna Jednostka
nazwa symbol
Praca
wat
Q
Napigcie elektryczne
amper
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Zadanie 35. (0-4)

Ania ulepila kuliste koraliki o srednicy 1 cm, wykorzystujac calkowicie dwa kawalki
modeliny. Kazdy z kawalkéw modeliny mial ksztalt walca o $rednicy 2 cm i wysokoSci
6 cm. Ile koralikéw ulepila Ania? Zapisz obliczenia.

L T |0 P

Zadanie 36. (0-2)

Do roztworu kwasu octowego (CH3;COOH) wsypano wiorki magnezowe (Mg).
Otrzymano sol tego kwasu i bezbarwny gaz.

W miejscach wskazanych na rysunku wpisz nazwy produktéw opisanej reakcji
chemicznej i zapisz jej rownanie.

magnez
T
1> -
\ 4
-— -

kwas octowy

<

>
—

ROWNANIE T@AKCII: .. .u.tees ittt ea e
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Brudnopis
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